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АНОТАЦІЯ 

Курс призначений для ознайомлення аспірантів ДЕА з поняттям еколого-

економічної системи, методами розробки моделей еколого-економічних систем та 

використанням існуючих моделей для прогнозування їх розвитку, принципами змістовної 

інтерпретації результатів розв’язування задач в еколого-економічних системах. 

Освітній процес з дисципліни здійснюється за такими формами: навчальні заняття; 

самостійна робота; контрольні заходи. Видами навчальних занять згідно з навчальним 

планом є: лекції; практичні заняття, а також консультації. 

Практичні заняття передбачають: роз’яснення прикладів задач, розв’язок 

ситуаційних завдань, презентації результатів самостійної роботи. Самостійна робота 

аспірантів полягає у засвоєнні вивченого навчального матеріалу в час, вільний від 

обов’язкових навчальних занять, без участі викладача, підготовці до практичних занять та 

презентацій результатів виконання завдань. Консультації призначені для роз’яснення 

теоретичних або практичних питань. Засвоєння навчального матеріалу перевіряється за 

допомогою поточного контролю, який здійснюється на практичних заняттях у формі 

усних відповідей, тестового контролю. 

Підсумковий (семестровий) контроль здійснюється у формі заліку. 

 

МЕТА І ЗАВДАННЯ 

 

Метою вивчення дисципліни «Моделювання та прогнозування еколого-

економічного розвитку» є набуття знань, формування компетенцій, навичок, які 

забезпечують коректну формалізацію різних класів еколого-економічних систем, розробку 

та реалізацію моделей для прогнозування і оптимізації еколого-економічних систем. 

Основним завданням дисципліни є: 

 вивчення основних понять та методів, які використовуються для моделювання 

еколого-економічних систем, процесів та об’єктів; 

 освоєння аспірантами основ математичного моделювання еколого-економічних 

систем;  

 засвоєння методів та принципів створення моделей еколого-економічних систем і 

процесів, а також методів їх подальшого дослідження; 

 набуття практичних навичок математичного моделювання еколого-економічних 

систем і застосування теорії ймовірностей до вирішення практичних задач 

моделювання еколого-економічних систем.  

 

 

РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ, МЕТОДИ ВИКЛАДАННЯ І ФОРМИ ОЦІНЮВАННЯ 

 

У результаті вивчення дисципліни аспіранти повинні знати:  

 основні концепції, поняття, методи і підходи, які використовуються у світовій 

практиці для моделювання еколого-економічних систем, процесів та об’єктів;  

 процедури аналізу еколого-економічних об’єктів і процесів з використанням 

сучасних методів моделювання; 

 принципи вибору математичних методів, які використовуються для моделювання і 

прогнозування різних типів еколого-економічних систем, процесів та об’єктів;  
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 приклади хорошої практики застосування математичних моделей для моделювання і 

прогнозування еколого-економічних систем, процесів та об’єктів. 

Після вивчення дисципліни аспіранти повинні вміти:  

 розробляти та досліджувати математичні моделі функціонування еколого-

економічних систем та об’єктів; 

 аналізувати економічні об’єкти і процеси з урахуванням впливу на навколишнє 

середовище; 

 прогнозувати динаміку впливу факторів зовнішнього середовища на показники 

діяльності підприємства/організації; 

 застосовувати математичні методи та моделі для виконання досліджень при 

підготовці своєї дисертації. 

Відповідно до освітньо-професійної програми підготовки в аспірантурі за галуззю 

знань 05 Соціальні та поведінкові науки за спеціальністю 051 Економіка, освітня програма: 

«Економіка природокористування та охорони навколишнього середовища» вивчення 

дисципліни «Моделювання та прогнозування еколого-економічного розвитку»» сприяє 

формуванню компетентностей в результаті навчання:  

Загальні компетентності:  

 Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел.  

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності:  

 аналізувати еколого-економічні об’єкти і процеси з використанням класичних 

методів моделювання; 

 розробляти та досліджувати математичні моделі функціонування еколого-

економічних систем та об’єктів; 

 аналізувати економічні об’єкти і процеси з урахуванням впливу на навколишнє 

середовище; 

 прогнозувати динаміку впливу факторів зовнішнього середовища на показники 

діяльності підприємства/організації; 

 застосовувати математичні методи та моделі для дослідження еколого-економічних 

систем. 

 

ЗМІСТ КУРСУ 
 

Вступне слово 

Заняття з курсу відбуваються у формі лекцій, виконання практичних робіт, 

обговорення матеріалу в аудиторії та в онлайн-режимі, самостійного опрацювання 

додаткового матеріалу, проведення проміжного та підсумкового контролю. Значна частина 

курсу присвячена питанням, що розглядають методологію щодо формалізації різних класів 

еколого-економічних систем, розробки та реалізації моделей для прогнозування і 

оптимізації еколого-економічних систем. 

Програма та методика проведення курсу побудована таким чином, що дозволяє 

сформувати системне уявлення про принципи, методи і засоби розробки математичних 

моделей, а також використання існуючих моделей для прогнозування еколого-економічних 

систем, процесів та об’єктів. Набуті під час курсу знання дозволять слухачам курсу 

аналізувати еколого-економічні об’єкти і процеси з використанням класичних методів 

моделювання, розробляти та досліджувати математичні моделі їх функціонування, 

аналізувати економічні об’єкти і процеси з урахуванням впливу їхнього функціонування на 
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навколишнє середовище і прогнозувати вплив факторів зовнішнього середовища на 

показники діяльності досліджуваних економічних об’єктів. 

Курс представлено на сторінці електронного навчально-інформаційного порталу ДЗ 

«ДЕА» (на платформі MOODLE) – https://portal.dea.edu.ua/course/view.php?id=77: лекційні 

матеріали (презентації, конспект лекцій, завдання для практичних, тести). Електронна 

форма представлення навчального матеріалу, що містить додаткову опцію обліку 

відвідування та журналу оцінок, дозволяє контролювати повноту засвоєння матеріалу 

аспірантами. Функція обговорення питань у вигляді електронної форми дозволяє 

спілкуватись у інтерактивному режимі та спрощує комунікацію викладача з аспірантами, а 

також здійснювати контроль самостійної роботи слухачів. Розміщення тестових завдань на 

сторінці порталу має суттєві переваги в процесі дистанційного навчання – передбачена 

електронна форма журналу оцінювання. 

Відеопрезентація курсу розміщення на електронній сторінці - 

https://www.youtube.com/watch?v=Q0blP8UCo4Y. 

 

Тематичний план курсу 

 

№ з/п Теми занять 
Кількість 

годин 

 
Змістовий модуль 1.  

Наукові основи екологічного моделювання і прогнозування 
 

Лекція 

 
Тема 1. Визначення основних понять еколого-економічної 

системи.  Поняття еколого-економічної системи. 

Характеристика сучасної еколого-економічної системи. Поняття 

еколого-економічного аналізу. Моделювання еколого-

економічних систем. 

2 

Лекція Тема 2. Методи моделювання стану навколишнього 

природного середовища. Поняття моделі. Послідовність 

процесу моделювання. Основні поняття теорії подібності. Види 

моделювання. Особливості моделювання в екології. Принципи 

побудови моделей еколого-економічних систем. Системний 

підхід до побудови математичних моделей. Зв’язки між 

ресурсами, продукцією і відходами. 

2 

Практичне 

№ 1 

Теми практичних занять: Приклад моделювання еколого-

соціально-економічної системи 
2 

Лекція Тема 3. Первинні дані та статистичні показники для 

моделювання стану довкілля. Екологічні дані. Цілі і завдання 
збору статистичних даних. Статистичні спостереження. 
Зведення та групування статистичних даних. Статистичні 

показники. Середні величини динамічного ряду.  

2 

Практичне 

№ 2 

Теми практичних занять: Застосування теорії ймовірностей для 

моделювання еколого-економічних систем 
2 

 Змістовий модуль 2.  

Математичні методи моделювання 
 

Лекція Тема 4. Поняття змінної величини та функції. лінійна, пряма 2 

https://www.youtube.com/watch?v=Q0blP8UCo4Y
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 і обернена пропорційні залежності. Поняття змінної 

величини та функції. Лінійна функціональна 

залежність. Пряма і обернена пропорціональні 

залежності. 
Практичне 

№ 3 

Теми практичних занять: Моделювання якості води водотоку   2 

Лекція Тема 5. Дробово-лінійна, степенева, показникова та 

логарифмічна функції. Дробово-лінійна функція. Степенева 

функція. Показникова та логарифмічна функції. 

2 

Практичне 

№ 4 

Теми практичних занять:  

Приклад моделювання викидів парникових газів  
2 

Лекція Тема 6. Побудова емпіричних формул. Графічний метод 
побудови емпіричних формул.  Побудова емпіричної 
формули для моделювання лінійних процесів методом 
найменших квадратів. Побудова емпіричної формули 
методом найменших квадратів для моделювання нелінійних 
процесів. 

2 

Практичне 

№ 5 

Теми практичних занять: Моделювання викидів парникових 

газів в промисловості 

 

 Змістовий модуль 3.  

Моделювання стану довкілля 

2 

Лекція Тема 7. Динаміка біоценозів. Основні типи відносин між 
різними видами.  Математичні моделі популяцій при 
відносинах «хижак – жертва». Структура трофічної функції. 

Моделювання трофічного ланцюга. 

2 

Практичне 

№ 6 

Теми практичних занять: Розробка екологічного сліду 

виробничо-економічної діяльності 
2 

Лекція Тема 8. Моделювання екологічного сліду економічної 

діяльності. Поняття екологічного сліду економічної 
діяльності. Поняття вуглецевого сліду продукції, робіт і 
послуг. Методика розрахунку вуглецевого сліду продукції. 

2 

Практичне 

№ 7 

Теми практичних занять: Приклад моделювання вуглецевого 

сліду продукції 

 

 Змістовий модуль 4. 

Прогнозування стану довкілля 
2 

Лекція Тема 9. Прогнозування викидів парникових газів в 

економіці. Вступ. Прогноз розвитку економіки України. 
Прогноз викидів парникових газів. Енергетичний сектор. 
Сектор лісового господарства. Порівняння прогнозів.  

2 

Практичне 

№ 8 

Теми практичних занять: Приклад прогнозування викидів 

парникових газів в економіці України 
2 

Лекція Тема 10. Прогнозування викидів парникових газів в 

енергетичному секторі. Вибір об’єкту моделювання. Вибір 
моделі для прогнозування викидів парникових газів в 
енергетичному секторі. Опис програми ENPEP як 

2 
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інструмента моделювання. Результати моделювання. 
Методика визначення викидів парникових газів при 
спалюванні палива. 

Практичне 

№ 9 

Теми практичних занять: Приклад прогнозування викидів 

парникових газів в енергетиці 

2 

 

УМОВИ ВИЗНАЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОГО РЕЙТИНГУ 

Форми оцінювання Кількість Максимум балів за 1 Разом 

Практична робота 2 20 40 

Контрольна робота 1 30 30 

Залік 1 30 30 

Разом: 100 
 
 

ВИМОГИ І КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  
  

Оцінювання успішності аспіранта за кожним із запланованих видів робіт 

здійснюється у відповідності до таких критеріїв:  
 

Види робіт  

 

Кількість балів 

за один вид 

робіт 

Критерії оцінювання 

 

 

Контрольна 

робота 

30 Виконано у відповідності до всіх вимог 

15-29 Виконано частково, потребувало уточнень та 

доопрацювання, переоформлення, або з порушенням 

термінів 

1-14 Виконано частково, доопрацювання не було здійснене, 

тема контрольної не відповідає змісту, робота являє 

собою повну або часткову компіляцію, терміни 

порушені 

0 Не виконано або виконано з порушенням вимог 

академічної доброчесності 

 

 

 

Практична 

робота 

20 Виконано і оформлено у відповідності до вимог. 

Розрахунки здійснені правильно. 

10-20 Виконано частково. Потребувало доопрацювання та 

повторних розрахунків. 

1-10 Виконано частково. Після зауважень, доопрацювання 

не було здійснено, терміни порушені.    

0 Не виконано або виконано, але з порушенням вимог 

академічної доброчесності. 

Залікове 

тестування 

1-30 Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бали. 

Тестове завдання містить 30 питань. 
 
 

Порядок перерахунку рейтингових показників нормованої 100-бальної шкали 
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оцінювання в національну шкалу та шкалу ЕСТS  
 

Шкала оцінювання  
 

 

За шкалою 

академії 

За національною шкалою За шкалою ECTS 

90 – 100 Відмінно Зараховано А (відмінно) 

85 – 89 Добре В (дуже добре) 

75-84 С (добре) 

70-74 Задовільно  D (задовільно) 

60-69 E (достатньо) 

35-59 Незадовільно  Не зараховано FX ( незадовільно - 

з можливістю 

повторного 

складання) 

1-34 F (неприйнятно – з 

обов’язковим 

повторним курсом) 

 

Мінімальний пороговий рівень оцінки за роботу протягом навчального періоду 

(допуск до іспиту) складає 30 балів. У разі отримання оцінки «неприйнятно» (нижче 30 

балів) здобувач зобов’язаний повторно вивчити дисципліну. У разі отримання оцінки 

«незадовільно» здобувач  має право на два перескладання: викладачеві та комісії. При 

цьому максимальна підсумкова оцінка після перескладання може бути лише «достатньо». 

Замість перескладання комісії здобувач може обрати повторне вивчення дисципліни. 

 

Політика доброчесності 

Всі завдання курсу є самостійно виконаною працею. Роботи скомпільовані шляхом 

копіювання, перенесення оригінальних текстів без посилання на джерела, або 

компонування тексту з готових блоків оригінальних джерел буде оцінено «незадовільно». 

Всі роботи перевіряються на плагіат. Виконання навчальних завдань і робота в курсі має 

відповідати вимогам «Положення про дотримання академічної доброчесності науково-

педагогічними працівниками та здобувачами вищої освіти» ДЗ «Державна екологічна 

академія післядипломної освіти та управління» (затверджене наказом № 112 від 

07.03.2018 року) - Режим доступу: 

https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B

5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D

0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0

%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%

D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf 

РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА: 
Бородин А.И.  Моделирование эколого-социально-экономической системы. - 
Известия Томского политехнического университета, 2006. Т. 309. № 2. – с.221-224. 

Вороненко. Обгрунтування побудуви окремих прогнозних моделей для 
екологоекономічних задач. - https://core.ac.uk/download/pdf/324246244.pdf. 

https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://dea.edu.ua/img/source/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%83%20%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C-10.03.2020.pdf
https://core.ac.uk/download/pdf/324246244.pdf
https://core.ac.uk/download/pdf/324246244.pdf
https://core.ac.uk/download/pdf/324246244.pdf
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